



王永庆长孙王泉仁(右)、长子王文洋(左)及王家大家长王永在(中)。

交给了集团的七人决策小组。王永在有两个妻子及8个子女,儿子王文渊和王文潮是七人决策小组成员,并分别担任台湾化学纤维和台塑石化(台塑集团的核心公司)的主席。

没有遗嘱的财产分配

王永庆逝世时,竟然未立遗嘱安排其总值高达55亿美元的财产分配及台塑集团这个庞大商业王国的继承事宜。这一情况下,分配财产可能会牵涉不少法律问题,亦容易引起家族成员的争执。

众所周知,王永庆做事细致入微,台湾证券交易所主席薛琦曾提到:“他们(台塑集团)甚至有一套SOP(标准操作步骤)去建造建筑物的外墙。他们不会错过任何细节。”连每个工序都会制订细节的王永庆,难道不会为自己辛苦经营的商业帝国做好交棒的部署?

当事人未立遗嘱时,遗产处分一般按当地法律处理。台湾地区法

律规定,以夫妻共有财产计算,扣除婚姻期间应偿还的债务后,配偶可获得一半遗产,而另一半则计算在应课税的“可继承”遗产内。换言之,王永庆所拥有的55亿美元财产,一半会分给其配偶,另一半则算入应课税的“可继承”遗产内。所谓配偶,是指有合法婚姻的丈夫或妻子。根据台湾地区民事法,除经过正式注册外,只要婚礼仪式公开并有3名见证人,该段婚姻都可算有效。王永庆共有三房妻子,元配郭月兰是其合法配偶。如果王永庆的二房及三房妻子能够证明其婚姻有效,便有资格得到和长房妻子相同的继承权,并和她平分配偶应得部分的遗产。

外界一直认为王永庆只有十个子女(包括收养李宝珠第一段婚姻时所生的女儿王瑞纪),但在他逝世后两个月,便有消息指他还有3个非婚生子女。若传言属实,则总共有13个直属子女可与王永庆的配偶平分他另一半的“可继承”遗产。

王永庆去世时,台湾地区的最高遗产税率高达50%,如果王永庆把台塑集团的股权和其他财产透过遗嘱分配给子女,等于将半壁江山拱手让予政府。而且,家族成员亦可能必须出售公司股份套现以支付高昂的遗产税,企业股权可能被摊薄而变得分散。并且由于家族成员众多,各房成员彼此可能关系疏离,在财产分配上发生争执不足为奇。

另外,假若王永庆立下遗嘱为子女分配财产,此举虽然能够让其子孙后代继承他的资产,可是这全是看得见的有形资产,而王永庆经年积累的无形资产,包括其广阔的人脉网络、成功的公司管理理念、勤奋节俭的优秀特质以及丰富的行商经验,并不能凭一纸遗嘱而代代相传。所以,订立遗嘱并不是王永庆所希望的“永续经营”的最佳方案。

成立慈善基金,集中家族股权

王永庆于1976年以捐赠股份的



图片来源/www.cfb.com/

王永庆任儿王文渊任台湾化学纤维主席、南亚塑料工业、台湾塑料工业执行董事。

形式成立了一个慈善基金——长庚纪念医院(长庚是王永庆父亲的名字),作为台塑集团核心企业的主要股东。至2008年4月21日,该基金分别持有“台塑四宝”——台湾塑料工业、南亚塑料工业、台湾化学纤维及台塑石化6.7%、8.2%、18.6%及4.5%

的股份(详见本栏目2010年5月文章)。这个非营利机构成立至今30载,不但造福百姓,亦为王永庆避开了不少传承的路障。他通过设立慈善基金免付高昂的遗产税,保住了全数的家族股份。另外,由于台塑四宝彼此交叉持股,并以金字塔结构控股其他下

属企业,王永庆成功地将王氏家族对台塑的控股权集中于长庚医院内。

与此同时,王永庆根据法律为长庚纪念医院设立了一个理事会,成员包括王氏家族成员、专业人士及知名社会贤达各5名,合计15名理事。要想获得台塑集团的董事席位,必须得到长庚医院2/3以上理事的同意。由于理事会中的社会贤达一般与王永庆家族有密切的关系,还有那些对企业经营不甚熟悉的医院专业人士也多倾向支持医院的捐赠者,因此,王氏家族后人虽然无一有显著的集团股权,但透过长庚医院的法人股权与理事会的支持,一直保持着对台塑稳固的管理及控制权。家族成员争权难免,但无人能在缺乏理事会绝对多数支持下获选为决策小组成员或成为集团旗下企业的领导。表面上,王永庆好像是捐赠了整个企业予社会,实则透过基金理事会,让子女继续把持基金的营运权,领导长庚纪念医院,亦间接控制医院旗下的台塑集团核心公司。

王永庆这个精心设计的传承计划,可谓一箭三雕。既然企业的股份已捐作慈善基金,企业便属于社会。一方面,把企业和家族其他财产脱钩,即使有遗产纠纷,企业的营运、股权、价值等都不会受到牵连;另一方面,王永庆的子女无权出售或争夺慈善基金内的股份,这样便保存和巩固了家族的企业股权,避过企业被瓜分的厄运。再者,王氏家族乃基金理事会的骨干成员,能够继续拥有台塑集团的控制和管治权。由此,王永庆不但实践了王氏世代回馈社会的理念,也实现了企业永续经营的愿景。

七人决策小组

王永庆相信:“如果能够理性地管理生意,员工能够训练得宜,继承人最终都会出现。”2002年,王永庆

成立了一个“决策小组”，作为台塑集团营运的最高管理单位。该小组现共有七名成员，由总裁王文渊、副总裁王瑞华领导，另外5人为王氏家族成员及职业经理人(表1)。他们全都在台塑集团的核心公司中担任要职。

王永庆把台塑集团的决策权交予一个组织，就是希望成员间发挥集体智慧，互补不足。在子女实践他核心价值的同时，经验丰富的职业经理人和专业人士也可给予意见与辅助，使集团与慈善基金循正轨而行。即使当企业面对重大难关时，成员也能迅速制订周详而全面的政策和解决方案。而且，小组及理事会能够互相监察并平衡企业和各方权益，减少企业内的矛盾冲突。

王永庆去世后，台塑业务并未受到冲击，一切运作如常。当然，这并不是传承的终点。无论长庚纪念医院的15人理事会，还是台塑集团的七人决策小组，成员总有退下来的一天，那时，新的问题可能接踵而至。他们由谁来接班，接班人又如何挑选呢？如果处理不善，继承问题将再度出现。而若能把这些细节都详细制订下来，企业未来的道路便会更平稳。

曾有人问：“台塑走了50年，最重要的精神是什么？”王永庆说：“一步一步做，是这样的啦。”他生前

的谋划无疑走出了“永续经营”的第一步。更难能可贵的是，他身上的无形价值也在下一代中得到延续。

无形财富的传承

王永庆的一生是白手起家的经典。他生于1917年，是台北一个贫穷茶农的儿子。年幼的他已经协助家人处理农庄杂务。7岁起，王永庆每天喂猪、挑十桶水。然而，他依然坚持上学，每天赤足走3小时(约20公里)来回学校。虽然他和家人都十分努力，但收入仅够糊口，所以完成小学后他便辍学。

15岁时，家人把王永庆送到台湾南部的米店当学徒。他勤奋工作，学习簿记和控制成本等经营技巧。一年后，凭借父亲从朋友及邻居筹集的200元，他和弟弟王永在开办了自己的米店。初时王永庆挨家挨户兜售大米，但只招得几名顾客，其他客户都因习惯光顾相熟米店而拒绝了。后来他改良米的质量并改善营销策略，渐渐建立起信誉。例如，他会彻底去除米中的谷皮

和沙粒等杂质；他亦提供送货服务，并记录客户家庭人数和每日消耗量，以预算下一次送货时间。他的努力和细腻贴心的服务令米店的营业额在短短两年间提升了十倍之多。可惜第二次世界大战迫使他关闭米店。

1947年，他转战木材生意，并赚取了第一桶金。1954年，美国提供财政支持予台湾地区的私人企业，王永庆把握这个机会，不但获得68万美元赞助，还取得了日本塑料技术的牌照和一个聚氯乙烯(PVC)塑料粉生产项目。如今，这一项目已发展成为年收入数百亿美元的庞大石油化学制品帝国——台塑集团。

王永庆把台塑集团的决策权交予一个组织，就是希望在子女实践他核心价值的同时，职业经理人和专业人士也可给予意见与辅助。

王永庆的管理哲学

1979年，王永庆在一次由台湾《经济日报》举办的演讲中解释了他的管理哲学——凡事“寻根究底”。他经常指着工厂前面的大榕树，提醒员工凡事深入了解事物的根本，强调如果企业的根基损坏了，便很难经营下去。

他的营商和管理理念，建立自细心观察和丰富经验。二战期间，大部分台湾家庭都会养鹅，不过所养的鹅都很瘦，重量只有1公斤，是正常体重的1/3。王永庆于是先用低价购入瘦鹅，并以谷皮和菜取代一般人惯用的肉类饲鹅，两个月后，便把鹅养得壮大肥美，平均都有4公斤重，他再高价转售，赚取了可观的利润。他知道，鹅养不肥的原因不在于鹅的质量差，而是用错了饲养方法。同理，生意失利，问题可能不在于公司，而是管理者经营不善所致。

凭着节俭、勤奋、锲而不舍的

表1：七人决策小组成员

成员	身份
王文渊(总裁)	王永庆侄儿，台湾化学纤维主席、南亚塑料工业、台湾塑料工业执行董事
王瑞华(副总裁)	王永庆的三房女儿，台塑石化、台湾塑料工业、台湾化学纤维执行董事
王文潮	王永庆侄儿，台塑石化主席、台湾塑料工业执行董事
王瑞瑜	王永庆的三房女儿，集团行政办公室副总经理，南亚塑料工业、台塑石化、台湾化学纤维执行董事
李志村	资深职业经理人，台湾塑料工业主席、台湾化学纤维执行董事
杨兆麟	资深职业经理人，集团行政办公室总经理，台塑石化、台湾塑料工业执行董事
吴钦仁	资深职业经理人，南亚塑料工业主席、台塑石化执行董事



图片来源/www.cfb.cn/

王永庆的二房女儿王雪红统领的威盛、宏达可以叫板Intel、苹果。

性格,王永庆成功建立企业王国。他重视自己拥有的一分一毫,亦重视股东投资的一分一毫。他经常对子女说:一定不可以损害股东的利益。1973年,在他为扩充经营进行股票二次发行(SEO)后不久,台塑集团的股价跌破了SEO的发行价。当时他向小股东许诺,绝不让他们有金钱

的损失。一年后,他把每股42元新台币的差价退回给股东。

培养出色的下一代

对王永庆来说,“富不过三代”不是什么令人惊奇的事。他解释说,创立和维持一个企业会遇到很多挑战,要令企业成功,创办人必须排除万

难,鞠躬尽瘁;若要企业的成功延续下去,他的继承人必须同样拥有这种强人特质,甚至更强、更能干。可是,富裕的生活很容易消磨人的雄心,于是,第一个继承者很可能比创办者意志要弱,第二个又更弱,最终企业会因为未能好好接班而衰落。王永庆希望永续经营,他期望子女能独立自主。“由低做起”是他培养下一代的引导原则。纵使子女拥有很高的学历,他也会先安排他们担任基层领导职务,一方面训练他们的才能,一方面又磨练他们的意志。另外,他的子女也会自己创业,这完全体现了王永庆教育子女自力更生的理念。

王文洋——王永庆的长子,20岁大学毕业,24岁于英国取得化工博士学位及工商管理硕士学位。回台湾后,他加入了台塑集团,任职初级经理,其后成为南亚塑料工业股份有限公司的执行副董事长。1995年,他的婚外情传闻令集团股价下跌14%后被迫离开台塑。一年后,他在广州成立了宏仁企业集团,巨额投资石油化学及电子工业。2000年,他又联手他人在上海创办了价值16.3亿美元的上海宏力半导体有限公司。

王永庆是儒家思想的拥护者,做出了很多慈善贡献。除1976年成立长庚纪念医院外,他亦成立大学、医学院和护士学校,为贫穷但有抱负的学生提供免费教育。王永庆的捐款并不仅限于台湾地区,2008年5月,他曾捐赠1亿元支持四川大地震后的重建。他曾于2004年写信给子女,提及希望把遗产留给社会。同年,他动用总值6亿元新台币的现金及公司股份设立王长庚公益信托。王永在则成立了王詹祥慈善信托去纪念他们的母亲。他们两兄弟的信托,是台湾地区最大的两个慈善信托。2007年,王瑞华和王瑞瑜以父亲为榜样,也捐赠了自己部分的家

族股权(市值4.5亿元新台币)予王长庚公益信托。

王永庆奉献了毕生的时间、努力和热诚给他的企业,数十年来带领企业经历无数风雨,企业上下都深受他的管理哲学与理念影响。他尽力把台塑这个企业王国完整地传给子孙,又以捐赠的行为树立榜样,教导子女成为有才能有承担的社会栋梁。其中表现最突出的当属王雪红。

身为二房女儿的王雪红只身创业,统领的威盛(VIA)、宏达(HTC)不仅可以叫板Intel、苹果,最近又收购了香港TVB。2011年,53岁的王雪红更以68亿美元的身家新晋台湾首富,堪称“富二代”楷模(图2)。

“富二代”的成功,离不开“富一代”的言传身教。王永庆家教严格:“每一个兄弟姐妹,都被父亲扔到国外独自求学、生活。”15岁时,王雪红就被父亲送到美国读高中。王永庆从不给子女打电话,因为“太贵了”。他大约每隔两周给每个孩子写信,多半叙述他的工作心得,特别强调“寻根究底”。王永庆也要求每个子女写家书,报告花了哪些钱,“连买条牙膏也写上去”,这样才继续寄生活费。王雪红的母亲杨娇说,儿女们在美国的生活并不富裕,王永庆给的学费、生活费“刚刚好”。一生勤俭的父亲影响下,王雪红如今所用的记事本不到5

元,座驾是开了多年的丰田佳美。

高中毕业后,王雪红进入加州伯克利大学,初时主修音乐作曲,但三周后就意识到天赋不足,转读经济。1981年,在伯克利取得经济学硕士后,王雪红曾在台塑集团短暂工作,但不到一个月就忍不住跑了,加入二姐王雪龄创办的大众电脑公司。由于经验不足,王雪红被骗70万美元。为追债,她远赴欧洲,雇保镖、打官司,却分文未得。然而,在等待案件审理的半年中,王雪红

在欧洲各地推销,竟顺便打开了大众电脑的欧洲市场。她说:“每当遇见挫折的时候,我就想父亲会怎么做呢?会不会放弃?”

1987年,王雪红把母亲送的房子作抵押,向银行借款500万元新台币收购一家做芯片的小公司,改名威盛。初期为大型企业代工,1992年,威盛将业务重心转向芯片组。1999年,威盛上市,并迅速占据全球70%芯片组市场。

威盛走上正轨后,王雪红开始扩张她的IT帝国。1997年,她找到台湾IT界名人、号称“拼命三郎”的卓火土,成立宏达国际电子股份有限公司(HTC)。到2011年4月,HTC市值超越诺基亚,成为继苹果、三星之后全球第三大智能手机生产商,约占世界智能手机市场的8.9%。

一般来说,“富二代”能够发扬父

业已属不易,而凭己之力创业成功的更屈指可数。台湾商界也因此流传着这样一句话,“生女当如王雪红”。王雪红是公认最像父亲的人。王永庆每天凌晨3点起床长跑;王雪红5点半起床,每周固定四天长跑,坚持几十年不懈。王文洋曾是台塑集团接班人,后因婚外情影响公司股价被迫出走。不知王文洋的婚外情是否多少受了父亲三妻四妾的影响?从这两个细节不难看出,父辈对子女的影响无所不及。“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”,这句话不仅适用于公司治理,更适用于家族治理。

“永续经营”可以实现吗?

对于许多家族企业,尤其是那些处于亚洲经济体(如香港、泰国)中的家族企业来说,让子孙顺利继承家业简直是一种奢望。

王永庆花了大量时间计划家业的继任方案,用心思考未来家族可能会面临的几个挑战——由于家族成员众多,各房子孙又在不同的地域成长和发展,这很有可能会导致关系疏离;另外,因财产分配不均而引起的内斗很可能影响企业的运作。

王永庆依靠巧妙的股权设计让台塑集团免于家族内斗,避开遗产税,使企业可在制度化机制下永续经营。他去世后,台塑集团进入了一个新的发展时期,业务并未受到冲击,一切运作如常。

更重要的是,前台湾首富的言传身教成就了新一代首富。王雪红说:“小时候,每个月父亲都会带我到长庚医院,只要有空,父亲总是跟我强调一句话:‘所有的钱都是社会的,最终还是要回报给社会的’”。王永庆把有形财富留给全社会,把最宝贵的无形价值传给了家人。

对于本文内容您有任何疑问或补充,请发邮件至 xincaifu@p5w.net。

图2: VIA和HTC的月个股回报率



王永庆把最宝贵的无形价值传给了家人,他的言传身教成就了新一代首富王雪红。